

岁寒情深 慰问暖风进侨家

杨宁 金旭

侨界关注

凛冽的寒风挡不住送关怀的脚步，深冬的严寒却挡不了温暖的侨心。2019年初，全国各省市侨联广泛开展送温暖慰问活动。通过深入基层、入户走访，凝聚社会各方力量，帮助归侨侨眷解决他们最关心的问题。走访慰问活动作为解侨忧、增侨益、暖侨心的工作抓手，有效促进了侨界和谐稳定，受到广大归侨侨眷的好评。



图为1月18日，中国侨联基层工作部部长黄晖（右二）赴昆明看望云南“南侨机工”罗开翔（右三）。（图片由受访者徐庆华提供）

饮水思源 暖侨心

名南侨机工之一，我从小听他的故事长大。在我的印象中，南侨机工就是一个硝烟散尽而功勋长存的英雄群体，忠勇报国，不畏艰难险阻。”参与慰问的云南省南侨机工暨眷属联谊会副会长徐庆华深有感触，“现在我们能做的就是尽最大努力关爱南侨机工的家眷，让他们节日不孤单，生活有帮助。”

在昆明市西山公园内，9米高的南洋华侨机工抗日纪念碑巍然屹立在苍松翠柏之中。墨石汉白玉相间制成的底座上写有“赤子功勋”四个大字，象征着南洋华侨机工远涉重洋，回国支援抗战的伟大壮举。有102岁高龄的罗开翔老人正是他们当中的一员，他也是云南省唯一健在的南侨机工。

1月15日，云南省侨联党组书记和向红率队走访慰问了罗开翔，为他送上慰问金，并致以新春祝福。

“每年春节来临之际，云南省侨联都会去看望罗开翔老人。”云南省侨联副主席高峰在接受本报采访时说，“云南省是全国五大侨乡之一，有着不同于其他侨乡的抗日文化背景。南侨机工为国家做出巨大贡献，值得我们尊敬。”

“南侨机工”是“南洋华侨机工回国抗日服务团”的简称。1939年至1942年间，在爱国侨领陈嘉庚的领导号召下，3200多名旅居东南亚的华侨司机和技工回到中国。他们在被称作“死亡公路”的滇缅公路上日以继夜运输抗战军需物资，抢修运输车辆，为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了巨大贡献。

在陈设简洁的客厅内，罗开翔早已备好水果等待到访人员的到来。虽已百岁高龄，但他精神矍铄，思路清晰，说话带着浓重的闽南口音。“我是一个普通人，只是在国家最危险的时候做了力所能及的事情，却受到这样的重视和关心，心里非常感动。”

“我的父亲徐元镗是第一批回国的80

凝聚爱心 解侨忧

北京市东城区的困难侨胞遇秀叶是一位朝鲜归侨。她的儿子在2008年突发心脑血管疾病，意外成了植物人。她和老伴悉心照料，不辞辛苦。老伴在照顾儿子近10年的时间后离开了她，2018年儿子也去世。

遇秀叶每次提到这段经历时，都满脸泪水。“如果没有北京市侨联一如既往的支持和鼓励，我可能很难走出这段艰难的时光。正是侨联不懈的帮助和问候一路支撑着我。”

1月31日上午11时，北京市侨联主席荣洋带队走访遇秀叶老人。荣洋与老人拉起了家常，叮嘱她要保重身体。当天，侨联工作者还贴心地为老人准备了春联作为过年礼物，火红的春联给老人的家里增添了几分年味儿。

荣洋说：“侨联组织就是侨胞之家，侨联工作者就是侨胞之友，北京市侨联将继续关心关爱家庭困难侨胞，让他们更有获得感和幸福感。”

遇秀叶的境遇只是众多侨界病困家庭的一个缩影。在很多慰问户中，有年老体弱、行动不便的归侨，长年病魔缠

身、生活不能自理的侨眷。各地侨联正尽自己最大的努力让他们感受到侨联组织的关怀和社会温暖。

2018年，中国侨联向山东、河南、广东、云南、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团等9个省区发放困难归侨侨眷慰问款和定点扶贫专项资金240多万元，受惠困难归侨侨眷和贫困人口超过7000人。从抗战老侨到因病侨友，全国各地侨联在一次次走访过程中拉近了与侨界群众的距离。

慰问爱心的传递不止于此。高峰说：“每一年，在丽江四方街的日本侨眷陈菊芳都会将她得到的慰问金捐献给生活比她更加困难的人。她的举动令我感动，更令我敬佩，我们的爱心无形之中将不断被传递下去。”

为侨造福 不停歇

中国侨联主席万立骏在中国侨联十届二次全委会议上指出，要持续做好元旦春节期间“送温暖、献爱心”活动，坚持领导带头，走访慰问困难归侨侨眷。各地侨联按照这一要求，扎实做好慰问工作，想方设法为困难归侨解忧。例如，辽宁建立“侨爱心精准扶贫基

地”，山东开展“侨星志愿服务”活动，湖南推进“千侨帮千户”工程，为困难归侨侨眷办好事、解难事。

海南省侨联的慰问送温暖活动已经持续10年，范围覆盖全省，今年已为困难归侨侨眷发放28万余元慰问金。海南省侨联副秘书长黎少雄表示，海南省侨联一直致力于“多谋民生之利，多解民生之忧”。今年还将积极开展调研活动，成立律师团为困难归侨侨眷维护权益。

大连市侨联自2014年侨界侨义工站成立以来，百余名义工共与60余户老侨及贫困侨结为常年帮扶对子。今年春节前夕，侨联为近百户困难侨家庭筹集5万余元的慰问物资。

宁夏侨联在春节前夕走访慰问全区136户老归侨、困难侨眷、新侨代表等人士，发放7.3万元的慰问品。在为侨服务工作中始终坚持“三必访”制度，“家有丧事必访、有重大疾病必访、有重大困难必访”。通过常态化开展“送温暖、献爱心”慰问活动和各类扶贫帮困助学等活动，取得了“慰问一人、温暖一户、带动一片”的良好效果。

五湖四海，各地侨务部门的温暖慰问走进家家户户。为侨造福，送暖入侨家的脚步不会停歇。

阿根廷闽籍侨团获表彰

近日，中国驻阿根廷大使馆在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯市举行“欢乐春节”系列活动答谢招待会，闽籍侨团获表彰。

中国驻阿根廷大使邹肖力在招待会上致辞，为期近一个月的2019年“欢乐春节”活动已圆满落下帷幕，取得超乎寻常的丰硕成果。据不完全统计，游览庙会 and “中国城”夜市的人次分别超过100万和5万，40多万户家庭收看了公共电视台制作播出的春节专题节目，5万人观看了龙舟赛，1万多人参观了“中国改革开放40周年图片展”，近2万人参加了“中国文化之旅”活动。

阿根廷布宜诺斯艾利斯市“欢乐春节”活动起源于“中国城”的庙会，在拉美乃至全球享有很高声誉。

伦敦举行春节庆祝活动

近日，2019“中国文化进社区”春节庆祝活动在伦敦泰晤士河畔凤凰之家全景观艺术展厅举办。

第一场活动是“伦敦南京双城联动爱心同步行走”。在伦敦泰晤士河及南京玄武湖畔，两支六十余人组成的爱心徒步走团队，分别通过捐款和健身走的模式，传递爱心鼓励善行。爱心捐款用途都是为国内的困难儿童圆微心愿。

第二场活动是“符号家乡新春联欢会”，通过猜灯谜、有奖问答、家乡才艺表演等生动、有趣的形式，邀请现场来宾互动、体验，分享中华传统文化知识。

此次活动由中国驻英大使馆文化处、凤凰传媒国际（伦敦）有限公司以及英国江苏商会共同主办，活动邀请了百余名与中国文化有缘人士喜迎农历猪年新春。

（以上据中国侨网）

元宵节慰侨演出走进比利时

近日，“文化山东·齐风鲁韵”2019年元宵节慰侨演出在比利时华侨华人最集中的城市安特卫普举行，为当地侨胞送上新春祝福。

演出由山东省政府侨务办公室和比利时福建同乡联合会共同举办。来自山东省的艺术家们带来了京剧、民歌、唢呐、秧歌、杂技等精彩节目，现场还展示了泰山文石和中国书画。让海外游子领略齐鲁风韵，感受家乡乡情。

中国驻比利时大使馆孙伟参赞致辞时强调，山东艺术团团的到来让海外侨胞们感受到了祖国的关怀和亲人的温暖，慰侨演出用文艺形式拉近了祖国与侨胞之间的距离。

比利时是山东艺术团2019年元宵节欧洲慰侨演出的最后一站。此前，艺术团还在英国和德国举行了慰问演出。

中国筝琴海外学会东京成立



图为5名筝琴海外学会理事会成员演奏经典曲目《百花引》。（图片来源：新华网）

近日，中国筝琴海外学会在日本东京王子音乐厅举行成立记者会及音乐会，120多名在日专业古筝演奏者及爱好者与会。本次活动由中国驻日使馆文化处提供后援支持。

这是日本国内首个古筝古琴专业性学会，旨在为古筝、古琴艺术的传承与普及提供一个专业、权威、规范的平台，为海外古筝爱好者提供专业知识的同时，为东亚筝琴音乐和中日文化交流作出贡献。

学会常务理事由旅居日本的华人专业古筝演奏家及日本本土的古琴研究学者组成。理事长由旅日古筝演奏家毛丫担任，姜小青、伍芳、王敏、沈莉卓、戴茜等为常务理事。（以上据新华网）

秘鲁前驻华大使陈路：

情系中华 不忘本

张国英

81岁的秘鲁华裔老人陈路卸任秘鲁驻华大使已12年，但一谈起前往中国广东省中山市追根寻祖的经历以及中国经济发展的巨大变化，他的脸上满是兴奋，话语滔滔不绝，桑梓之情溢于言表。

陈路出生于秘鲁首都利马，父亲是广东中山人，母亲是在秘鲁土生土长的第二代华人。陈路以优异成绩考入秘鲁工程大学民用工程系，毕业后，赴荷兰留学深造。

自1967年起，陈路先后在秘鲁大学任教、在世界卫生组织和世界银行任职，并出任过秘鲁交通和通讯部长。2002年11月，65岁的陈路被任命为秘鲁驻华大使，成为秘鲁历史上第一位派驻中国的华裔大使。

在陈路两岁多时，父亲不幸因病逝世。陈路说：“父亲没有给我留下深刻的印象，但父亲是中国人却自幼深深地埋藏在心中。”从那时起，到中国广东中山追根溯源成为陈路的梦想。

4年的驻华大使生涯是令陈路终生难忘的经历。接受大使任命前的几个月他曾访问上海，中国的发展变化给他留下深刻印象。他说，中国经济发展的速度和取得的成就“令人惊叹，我当时很想了解其中的奥秘”，中国的成功经验对秘鲁有十分重要的借鉴意义。带着这种使命感，陈路在其任期内跑遍了中国的江南北，致力于为中国和秘鲁的经贸合作和文化交往架设桥梁。

卸任大使后，当时已近古稀之年的陈路仍担当着秘中友好“民间大使”的角色。他就决定做两件事：让秘鲁人民了解一个真实的中国、加强秘鲁土生华人社区建设。

秘鲁是华人最早到达和聚居数量最多的拉美国家之一，有华人血统的秘鲁人现已超过300万，其中出生在秘鲁、不会讲中文的华裔被称为“土生华人”。1981年，土生华人成立了秘华文化中心，其宗旨是传承中国传统文化，促进秘中文化交流。自2009年至今，陈路一直担任秘华文化中心主席，每逢中国传统节日，他都会组织举办相关庆祝活动，为土生华人社区建设尽心竭力。

每当看到和他一样生长在秘鲁的华裔年轻人，陈路总会问自己，“当年我的父亲为什么来秘鲁？”这不也是这些华裔年轻人心中的疑问吗？2012年，陈路决定用西班牙语写一本讲述中国移民历史的书。

为了写这部书，陈路走访了英国、美国、法国等国家的图书馆、博物馆，搜集了大量的史料和图片。6年间，他潜心探究，笔耕不辍，最终完成了这部文献著作。今年2月21日，陈路在利马中秘友谊馆正式推出这本书的西班牙语版《为了一杯茶》。他最大的心愿是将这本书翻译成英文和中文，让更多的人了解中国移民的历史。（据新华社电）

中国气象科学研究院公开招聘研究所所长公告

中国气象科学研究院是中国气象局直属的综合性大气科学科研机构，是科技部支持的公益类研究院，担负着解决气象事业发展中全局性、基础性、关键性、方向性重大科技问题，为中国气象事业可持续健康发展提供科技支撑任务。为拓宽选人用人视野，进一步加强科技创新能力，提高科技管理水平，特公开招聘部分研究所所长。现公告如下：

一、招聘岗位

- (一)生态环境与农业气象研究所所长
- (二)青藏高原与极地气象科学研究所所长

二、招聘条件

- (一)遵守中华人民共和国宪法，为人正直、学风端正，具有良好的科研道德；
- (二)具有博士学位或研究员级职称；
- (三)熟悉大气科学及相关学科，特别是应聘研究所主要研究领域的发展动态，并具有较高的学术造诣，研究成果突出，在本领域具有较高的影响力；

- (四)学术思想活跃，具有较强的组织协调能力和参加重要科研工作的经历，能够承担国家级重大项目，并带领科研群体开展创新研究工作；
- (五)年龄一般不超过50周岁，特别优秀者可适当放宽。

三、招聘程序

- (一)报名
应聘者将应聘材料邮寄或通过E-mail传至中国气象科学研究院人事处。应聘材料包括：
1.《中国气象科学研究院研究所所长申报表》、《申报表》可从中国气象科学研究院的网站http://www.camscma.cn/下载；
2.学历、学位证书和获奖证书复印件；
3.3位同行专家推荐信。
- (二)资格审查
由中国气象科学研究院人事处按照报名条件对报名人员进行资格审查。经审查合格者将通知本人参加答辩。

- (三)聘任
根据答辩、考察和公示情况确定人选，进行聘任。

四、待遇

- (一)聘任期间实行协议工资。
- (二)为在京无住房的聘任人员提供必要的租用住房。

五、时间安排及联系办法

- 1.报名时间：自公告发布之日起至2019年3月20日
- 2.联系人：徐思疆
- 3.联系地址：北京市海淀区中关村南大街46号

中国气象科学研究院人事处
邮政编码：100081 电话：86-(010)68406718
传真：86-(010)62175931 E-mail: xusl@cma.gov.cn

中国气象科学研究院
2019年3月1日